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  دهد؟ طيف سنجي چه اطلاعاتي در مورد ماده مي. 1

  طول موج تشديدي ماده . د  ساختمان ماده . ج  جرم مولكولي ماده . ب  دماي ماده . الف  

  ندارد؟شدت خطوط طيف به چه عواملي بستگي . 2

  ها جمعيت حالت. د  مقدار ماده . ج  احتمال جهش . ب  دماي ماده . الف  

  دهد؟ كداميك از اشكال زير نواحي طيف زير قرمز را نشان مي. 3
  

  

  .د  . ج  . ب  .الف  
  

  

  در كدام ناحيه طيفي فعالند؟ ،ئمي هستندهايي كه داراي ممان دوقطبي دا كليه مولكول. 4

  فرا بنفش. د  زير قرمز . ج  قابل رويت . ب  ريز موج . الف  

  باشند؟ هاي زير داراي ممان دو قطبي دائمي مي كداميك از مولكول. 5

  OH2. د  OCS. ج  2Cl. ب  2H. الف  

  :هاي با فركانس زياد  در جهش. 6

  .جي برابر استياحتمال نشر خود به خودي و تهي. ب  . تر است جي محتملينشر تهي. الف  

  .ج كننده نداردياحتمال نشر بستگي به فركانس تابش تهي. د  . تر است نشر خود به خودي محتمل. ج  

  ر صحيح است؟هاي زي كدام عبارت در مورد قدرت تفكيك طيف سنجي. 7

  . طيف سنج منشوري بيشتر از تبديل فوريه است. ب  . طيف سنج توري كمتر از طيف سنج منشوري است. الف  

  . تبديل فوريه از طيف سنج منشوري و توري بيشتر است. د  .طيف سنج توري بيشتر از تبديل فوريه است. ج  

  اي نامتقارن است؟ هاي زير فرفره كداميك از مولكول. 8

  ClH. د  4CH. ج  FCH3. ب  OH2 .الف  

  ...................... Jشدت خطوط طيف با افزايش. 9

  .يابد ابتدا كاهش و سپس افزايش مي. ب    . يابد افزايش مي. الف  

  .يابد كاهش مي. د  . يابد سپس كاهش مي ابتدا افزايش و. ج  



    

 4444 ازازازاز 2222 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        20202020        اسپكتروسكوپياسپكتروسكوپياسپكتروسكوپياسپكتروسكوپي        
        60606060        60606060        ))))1113063111306311130631113063: : : : اتمياتمياتمياتمي((((فيزيك فيزيك فيزيك فيزيك         

         -- -- -- --                ****        
        ماشين حساب ماشين حساب ماشين حساب ماشين حساب         ))))1111((((يك يك يك يك         

  

13فركانس ارتعاشي پيوندي . 10
10

−
cm  1و ثابت چرخش

10
−

cm ثابت انحراف گريز از مركزي برابر است با . است:  

13. الف  
104

−−× cm  18. ب
1052

−−× cm/  13. ج
104

−× cm  13. د
1052

−−× cm/  

  :جابجايي خط طيف متناسب است با  ،قرار دارند Eاي متقارن كه درميدان خارجي  هاي فرفره براي مولكول. 11

||. الف   E  2. ب|| E  3. ج
|| E  4. د

|| E  

  گردد؟ ترين طيف ارتعاشي در كجا تشكيل مي پر شدت. 12

)(. الف   ee χω −1
2

1
)(. ب   ee χω 212 )(. ج  − ee χω 413 )(. د  − ee χω 21−  

  :زيرا ،باشد هاي ناجور قابل مشاهده مي هاي دو اتمي با هسته ا براي مولكولطيف ارتعاشي تنه. 13

  .باشند ارتعاش مي امتداد هاي هم هسته موازي ممان دو قطبي مولكو. الف  

  .باشند ارتعاش مي امتداد هاي هم هسته عمود بر ممان دو قطبي مولكو. ب  

  . باشند هاي هم هسته فاقد ممان دو قطبي مي مولكول. ج  

  .باشند هاي هم هسته داراي ممان دو قطبي بزرگي مي لمولكو. د  

  امكان دارد؟ CSOخطي   چند شيوه عادي ارتعاشي براي مولكول. 14

  1. د  2. ج  4. ب  3. الف  

   باشند؟ مي طيفداراي كدام 2Oو  2Hهاي  كولمول. 15

  زير قرمز، ريز موج و رامان. د  فقط رامان . ج  زير قرمز و ريز موج. ب  ريز موج و رامان . الف  

  :ند از هاي خطي عبارت رخش رامان مولكولقواعد انتخاب در طيف چ. 16

10. الف   ±=∆ ,J  2. ب±=∆ J  20. ج ±=∆ ,J  1. د±=∆ J  

   : اتمي متقارن مسطح به صورت كششي متقارن 4فعاليت ارتعاشي مولكول . 17

  .در رامان غيرفعال و در زير قرمز قوي و فعال است. ب  . و فعال استزير قرمز قوي و طيف رامان  ودر هر د. الف  

  . رامان قوي و فعال و در زير قرمز غيرفعال است در. د  .در رامان غيرفعال و در زير قرمز غيرفعال است. ج  

  دهد؟ هاي الكترون است كه سري ليمن را تشكيل مي كداميك از روابط زير مربوط به جهش. 18
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  كدام است؟هاي ايجاد شده  باشد، حالت �=1در مورد اتم هيدروژن، هرگاه . 19
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  شود؟ به چه صورت ظاهر مي mبا افزايش قدر مطلق  ،اپنهايمر در طيف –رن ونقض تقريب ب. 20

  .شود بازتر مي Rفقط خطوط چرخشي شاخه . الف  

  .شود تر مي متراكم Pفقط خطوط چرخشي شاخه . ب  

  .شود تر مي متراكم Pاي  بازتر و خطوط شاخه Rخطوط چرخشي شاخه . ج  

  .شود بازتر مي Pاي  تر و خطوط شاخه ممتراك Rخطوط چرخشي شاخه . د  
  

        سؤالات تشريحي سؤالات تشريحي سؤالات تشريحي سؤالات تشريحي 
        

        ....باشدباشدباشدباشد    نمره مينمره مينمره مينمره مي    1111////75757575بارم هر سؤال بارم هر سؤال بارم هر سؤال بارم هر سؤال 

FBrطيف چرخشي مولكول . 1
1متشكل از يكسري خطوط است كه فاصله آنها  1979

714330
−

cm/ باشد مي .  

  و از آنجا  Bثابت چرخش . الف  

  .ممان اينرسي و طول پيوند اين مولكول را حساب كنيد. ب  

Kترين خط طيفي در درجه حرارت  كدام جهش منجر به پر شدت. ج  
0

  شود؟ مي 300
  

  :هاي زير قرمز و رامان به شرح زير است داراي طيف 2AB  مولكول. 2

1−
cm  رامان  زيرقرمز  

  -  عمودي، بسيار قوي  3756

  قوي ، قطبي شده  موازي، قوي  3612

  -  موازي ، بسيار قوي  1595
  

  .دهد ساده را از خود نشان نمي PQRو PRساختار ظريف چرخشي نوارهاي زير قرمز پيچيده بوده و مشخصات 

  :به سؤالات زير پاسخ دهيد

  .در مورد ساختار اين مولكول به صورت مختصر توضيح دهيد. الف  

  .نوع مولكول را مشخص كنيد. ب  

  خطوط مشاهده شده به ترتيب مربوط به چه نوع ارتعاشات مولكولي است؟. ج  
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خطوط استوكس و آنتي استوكس را  ،روي شكل. ترازهاي انرژي چرخشي و طيف چرخشي رامان يك مولكول دو اتمي را رسم نماييد. 3

  .)ف كافي استخط طي 5. (ها را بر حسب ثابت چرخش مشخص نماييد فاصله خطوط طيف. ضمن توضيح نشان دهيد

  

  باشند؟ مي  طيفي واقع  ها در چه ناحيه جاين طول مو. بيابيد nmهيدروژن را بر حسب طول موج دو خط جذبي سري ليمن اتم . الف. 4

  . بر حسب الكترون ولت محاسبه كنيدرا انرژي يونيزاسيون اتم هيدروژن . ب

        

        ::::هاي ثابت مورد نيازهاي ثابت مورد نيازهاي ثابت مورد نيازهاي ثابت مورد نياز    كميتكميتكميتكميت
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